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ПРИНЦИПИ МУНІЦИПАЛЬНОГО ПРАВА: ПРОБЛЕМИ 

ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИКИ 
 
Стаття розглядає теоретичні та практичні аспекти визначення принципів 

муніципального права, що обумовлюють ефективність розвитку законодавства і 
становлення системи муніципально-правових норм в Україні. 

Статья рассматривает теоретические и практические аспекты определения 
принципов муниципального права, что обуславливают эффективность развития 
законодательства и становления системы муниципально-правовых норм в Украине. 

Тhe article considers theoretical and practical aspects of a definition of principles of 
the municipal law that cause efficiency of a development of the legislation and becoming of 
the municipal law system in Ukraine. 

 

Постановка проблеми. Будь-яка правова система як різновид 
політико-соціальної системи заснована на принципахПрим. – вихідній ланці 
в системі соціальних і правових явищ. Принципи правової системи 
уявляють собою самостійне поняття теорії права і юридичної діяльності, 
різновид правових принципів, що обумовлюють в себе специфіку змісту 
правової системи. Дані принципи є концентрованим виразом усього 
потенціалу, що закладений в правовій системі певної держави. 

Правова система України розвивається на основі загальносистемних 
принципів. Їх можна поділити на: організаційні і функціональні, що 
розкривають структурні, статичні, динамічні та інші характеристики 
правової системи; соціальні принципи, що підкреслюють соціальні засади 

                                                
Прим. Принцип – центральне поняття, заснування системи, узагальненне положення, що 

розповсюджується на всі явища той галузі, із якої даний принцип абстругований. Див.: Философский 
словарь / Под ред. И.Т. Фролова. – 5-е изд. – М., 1987. – С. 382. 
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правової системи, її місце серед навколишніх соціальних явищ, пов’язаних 
з ними; спеціально-правові, що виражають юридичний аспект правової 
системи. Однією із пріоритетних задач, що стоїть перед Україною в умовах 
трансформації, є задача створення адекватної світу, що змінюється, 
системи політико-соціального управління, котра надасть можливість 
конструктивному співрозвитку суспільства і влади. 

Таким чином, особливо актуальним сьогодні є, корінне 
перетворення владної системи і державної політики у всіх сферах 
суспільного життя, зокрема шляхом створення системи самоуправління на 
різних рівнях соціуму. 

Ступінь наукової розробки теми. Дослідженню норм-принципів 
муніципального законодавства, насамперед принципів права місцевого 
самоврядування, присвячені праці багатьох українських та іноземних 
учених, а саме: М.О. Баймуратова, О.В. Батанова, В.І. Васильєва,          
М.П. Орзіха, О.Ф. Фрицького, М.Ф. Малікова, А.І. Черкасова,                  
Є.І. Колюшина та ін. Для написання зазначеної статті були використані 
погляди З.С. Байніязової, О.В. Скурко та А.М. Колодія [1]. 

Метою даної статті є дослідження  принципів права місцевого 
самоврядування в Україні, які необхідно застосовувати для проведення 
муніципальної реформи в контексті їх розвитку в правовій системі та в 
якості фактора ефективності законодавства про місцеве самоврядування в 
Україні. 

Виклад основного матеріалу. Муніципально-правові відносини 
спираються на певні принципи, які обумовлюють її змістовну модель 
місцевого самоврядування в Україні. Ці принципи зведені до наступного: 
орієнтація на місцеві територіальні громади; розмежування повноважень 
між органами самоврядування різних територіальних рівнів; поділ 
представницьких і місцевих виконавчих гілок влади; наділення 
представницької влади розпорядчими і контрольними функціями; 
самостійність і незалежність у вирішенні питань місцевого життя в межах 
своєї компетенції; відповідальність органів самоврядування в першу чергу 
перед населенням; застосування безпосередньо демократії. 

Муніципальне право – це система норм та принципів, які регулюють 
та охороняють суспільні відносини у сфері існування та функціонування 
місцевого самоврядування та інші тісно пов’язані з ними суспільні 
відносини. Тому можна стверджувати, що муніципальне право стосується, 
насамперед, безпосередньої і представницької місцевої (локальної) влади, 
а отже, воно належить до групи публічних галузей права. Звідси, 
муніципальне право найбільш тісно пов’язане з конституційним, 
адміністративним, фінансовим та іншими галузями. Загалом, 
конституційне право є найбільш важливим підґрунтям для створення і 
функціонування муніципального права. 
Відразу хотілося б зазначити, що термін «муніципальне право» не зовсім 
точно відображає предмет регулювання і охорони, оскільки, як уже 
зазначалося, норми цієї галузі спрямовані, насамперед, на місцеве 
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самоврядування. Окрім цього, Конституція і законодавчі акти України не 
використовують термін «муніципалітет». Він є нетрадиційним для нашої 
юридичної науки і практики. Але приблизно аналогічні зауваження 
можуть бути висунуті й щодо термінів «комунальне право», «право 
місцевого самоврядування» тощо. 

Разом із тим, у більшості національних правових систем світу 
використовується саме термін «муніципальне право», а тому він дедалі 
більше поширюється і в нашій правовій системі. 
Принципи муніципального права забезпечують збереження єдності норм в 
«правовому просторі» країни, єдності і взаємообумовленості юридичної 
науки, практики і новоутворення як нової правової галузі.  

Теорія принципів муніципального права передбачає осмислення 
засад організації і функціонування правової системи самоврядування в 
Україні. Зазначена теорія утворює декілька основних розділів: 1) 
концепцію принципів організації муніципального права як самостійної 
комплексної правової галузі; концепцію принципів функціонування норм 
муніципального права; 3) концепцію принципів муніципального права як 
явища, що доповнює і урізноманітнює правову систему України; 4) 
концепцію взаємообумовленості принципів муніципального права з 
загальноправовими і конституційно-правовими принципами тощо. 

Природа муніципального права, його зміст передбачають 
різноманіття принципів як правового явища в межах єдиного синтетичного 
підходу до їх дослідження (в широкому розумінні цього слова). Він 
об’єднує правовий підхід (принципи муніципального права як юридичні 
принципи певної правової системи); духовний (духовні морально-етичні 
засади в принципах муніципального права); аксіологічний (принципи 
муніципального права як цінності цивілізаційного розвитку суспільства); 
ідеологічний (світоглядні, доктринальні аспекти принципів 
муніципального права); культурно-історичний (принципи еволюції, 
культурний розвиток, культурна самобутність муніципального 
управління); соціальний (у вузькому розумінні слова, місце соціальних 
принципів в системі муніципального права); інформаційний (принципи 
зв’язку: багатосторонність зв’язків, безперервність зв’язків, правова 
функціональна взаємопов’язаність тощо); порівняльно-правовий, або 
міжнародний (принципи відповідності національного муніципального 
права загальновизнаним принципам міжнародного права, співвідношення 
національної форми самоврядування із загальноєвропейською формою 
місцевого самоврядування тощо); структурний (структурні принципи і 
принципи організації муніципального права); функціональний (принципи 
функціонування муніципального права). 

Отже, принципи муніципального права – це у більшості соціальні 
принципи, що отримали юридичне оформлення, це форма прихованого в 
них соціального змісту організації життєнеобхідних основ буття людини і 
суспільства в межах територіальних громад. Принципи муніципального 
права це різновид конституційно-правових основ взаємовідносин органів 
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місцевого самоврядування з органами державної влади, що обумовлюють 
становлення нового типу держави в результаті провадження реформ 
адміністративно-територіальної і місцевого самоврядування. Вони 
віддзеркалюють процес синхронного відтворення діалогу між елементами 
механізму держави і елементами механізму функціонування місцевого 
самоврядування, адже місцеве самоврядування і муніципальна служба 
знаходяться в системі владних відносин через контроль та делеговані 
повноваження. Тому «сутність діалогу полягає у відношенні між 
індивідами… за яких відбувається визнання, прийняття іншого» [2, с. 205]. 

Дійсно, організаційна уособленість місцевого самоврядування в 
загальній системі управління державою не означає появу якоїсь держави в 
державі. Із даного принципу слідує, що законом не допускаються 
адміністрування по відношенню органів місцевого самоврядування, пряме 
втручання в їх діяльність з вирішення питань місцевого значення. Органи 
місцевого самоврядування також не можна розглядати в якості 
структурного підрозділу державного апарату. 

Головні принципи розмежування функцій між двома рівнями 
публічної влади – державної і недержавної (місцевим самоврядуванням) – 
повинні залежати від цілі такого розмежування. Якщо на справі ціллю 
розмежування функцій є децентралізація влади на основі організації 
територіального самоврядування як недержавного інституту, що реально 
не залежний від органів державної влади, то механізми розмежування 
функцій повинні бути направлені на досягнення цієї мети. А сама система 
взаємовідносин державної влади і місцевого самоврядування визначається 
принципом функціонування місцевого самоврядування в межах, 
встановлених законом. Для державної влади цей принцип забезпечує 
гарантію того, що місцеве самоврядування буде функціонувати в межах, 
які визначені прийнятими законами. Для місцевого самоврядування – це 
гарантія від втручання в його діяльність державних органів і державних 
посадових осіб. 

Процес децентралізації сприяє кращому розподілу задач і 
збільшенню відповідальності територіальних громад у всіх сферах життя і, 
зокрема, збільшує рівень демократизації управління територією. Принцип 
свободи самоврядування і необхідність узгодження дій в межах унітарної 
української держави потребує одночасно дотримання принципу рівності 
громадян і захисту загальних інтересів державоутворюючої нації щодо 
контролю за діями територіальних колективів (громад). 

Отже, не можна не погодитися з російським правознавцем            
Т.М. Міхєєвою, що «базовим повинен залишатися принцип, коли 
повноваження реалізує той рівень влади, у якого є ресурси та який може 
зробити це максимально ефективно» [3, c. 105]. 

Новелою в напрямі реформ місцевого самоврядування є 
забезпечення легітимності і здатності до управління територією. Так в 
різних комунальних системах Франції, Іспанії або Греції, у різних землях 
ФРН стабільність і авторитет управління комунами в значній мірі 
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засновується на принципі персоніфікації влади, «муніципальному 
президенціоналізмі» [4, с. 14]. Це знаходить підтвердження у 
запровадженні прямих виборів голів виконавчої влади комун – мерів. 
«Прямі вибори, концентрація відповідальності, персоніфікація місцевого 
політичного життя в теперішній час складають домінуючу тенденцію в 
країнах Центральної і Західної Європи», як зазначає професор 
адміністративного права Болонського університету Л. Ванделлі у своєї 
статті «Основна ланка демократії» [4, c. 14]. 

Одночасне поєднання в одній особі повноважень голови місцевої 
державної адміністрації та виконавчого органу місцевого самоврядування 
веде до протиріччя з демократичним принципом місцевого 
самоврядування і одночасно позбавляє територіальне управління. 

Державна влада і місцеве самоврядування це дві форми 
народовладдя в Україні, які випливають із положення, що «носієм 
суверенітету і єдиним джерелом влади в Україні є народ. Народ здійснює 
владу безпосередньо і через органи державної влади та органи місцевого 
самоврядування» (ч. 2 ст. 5 Конституції України [5]).  

Органи місцевого самоврядування (ч.ч. 3, 4 ст. 140 Конституції 
України) не входять до системи органів державної влади і тому не можна 
встановлювати загальні принципи організації системи органів державної 
влади і системи органів місцевого самоврядування. Адже це є 
неправильним з лінгвістичної точки зору. І тому слово «система» повинно 
використовуватися не в однині, а в множині. 

Органи місцевого самоврядування вирішують як загальнодержавні, 
так і місцеві задачі. Як відмічав німецький дослідник Р. Граверт щодо 
характеристики сучасних реалій, «чим повніше втягуються місцеві 
територіальні одиниці у здійснення конституційно-правових принципів 
державності, тим більше вони примушені абстрагуватися від місцевих 
особливостей і слідувати цілям всієї країни, принципам державної 
політики» [6, c. 9].  

Принцип демократизації самоврядуванняПрим. є найбільш необхідним 
елементом розвитку такої організації населення (спільноти) як 
територіальної громади. При цьому демократизація держави відбувалась 
прискорено ніж демократизація самоврядування (наприклад, всезагальне 
виборче право для чоловіків у Германській імперії було запроваджене у 
1871 році, а місцеве (земельне) у Пруссії – у 1919 році). 

Саме тоді самоврядування стикається з принциповою проблемою: як 
корпоративний інтерес представити і реалізувати через структури, в яких 
суб’єктами прийняття рішень (хоча б формально) є автономні індивіди, а 
основною процедурою прийняття рішень в цих структурах є процедура 
індивідуального голосування. Тому, якщо в якості орієнтира управлінської 
діяльності розвиток самоврядування, відношення до демократії повинно 
                                                

Прим. Єдиною спільнотою населення в сучасній демократії є народ, який проявляє себе через 
принцип народного суверенітету, але ця спільнота конститутивно виявляє себе через розміри і устрої 
механізму голосування. 
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бути технічно забезпечене правовим механізмом як до територіального 
устрою держави, що придатний для досягнення різних цілей. З одного 
боку, демократичні процедури повинні використовувати для виправдання і 
забезпечення популярності рішень, що приймаються на місцях, в іншому 
випадку є ризик зіткнутися із незадоволенням населення і втручанням 
верховної влади; з іншого боку, ці процедури повинні використовуватися 
так, щоб не порушити корпоративну природу самоврядування, як основу 
муніципального утворення як політико-територіальної організації 
життєдіяльності населення держави, поєднаної на принципі 
територіальності громади. 

Система принципів муніципального права України як правової галузі 
може складатися із наступних інститутів, зокрема: 

1) принципи системи взаємозв’язку конституційного права і 
муніципального права; 

2) пауково-теоретичні принципи формування галузі муніципального 
права та законодавства України; 

3) принципи організації та визначення компетенції у сфері 
муніципальної правотворчості; 

4) принципи процесуальної діяльності у сфері муніципальної 
правотворчості; 

5) принципи побудови системи муніципальних правових актів; 
6) принципи становлення муніципальних прав територіальної 

громади; 
7) принципи становлення муніципальних прав особи; 
8) принципи муніципального права, що обумовлюють систему 

самоврядування територіальної громади; 
9) принципи муніципального права, що обумовлюють відносини з 

соціально-політичної організації самоврядування територіальної громади; 
10) принципи муніципального права, що обумовлюють організацію 

управління об’єктами комунальної власності та іншими майновими 
правами територіальної громади; 

11) принципи муніципального права, що обумовлюють процес 
формування та розподілу бюджетних та позабюджетних коштів місцевого 
самоврядування; 

12) принципи муніципального права, що обумовлюють побудову 
особистих немайнових відносин та статус людини (особи) в системі 
місцевого самоврядування; 

13) принципи публічно-правових засад територіальної організації 
(устрою) публічної влади; 

14) принципи становлення публічної самоврядної (муніципальної) 
влади; 

15) принципи побудови режиму муніципально-правового 
регулювання; 

16) принципи відповідальності органів місцевого самоврядування та 
посадових осіб місцевого самоврядування; 



 98

17) принципи контролю та нагляду за діяльністю органів місцевого 
самоврядування. 

Отже, справедливість встановлення муніципального права – це 
самоусвідомлення, що і самооцінка права територіальної громади на 
самоврядування та організацію суспільного життя її членів в правових 
формах, а тому і правова оцінка всього іншого, неправового. Будь-якого 
іншого принципу, крім правового, справедливість не має. Тому принципи 
муніципального права не тільки обумовлюються типом самої держави, 
випливають із загальнолюдських принципів та знаходяться у системі 
зв’язку із конституційними принципами. Вони, як і конституційно-правові, 
наділені вищою імперативністю і особливою загальнозначимістю, адже 
обгрунтовують принципи пізнання державної місцевої (муніципальної) 
влади і принципи державного (територіального) устрою. Усвідомлення 
змісту принципів муніципального права України дозволяє розкрити основи 
організації індивідів у конституційно-правовому статусі територіальної 
громади – жителів села чи добровільного об’єднання у сільську громаду 
жителів кількох сіл, селища та міста (ч. 1 ст. 140 Конституції України). 
Принципи муніципального права розкривають зміст народовладдя в 
Україні, яке здійснюється безпосередньо і через, зокрема, органи місцевого 
самоврядування. 

Висновки. Таким чином, принципи муніципального права виконують 
функції організації зв’язків управління з метою усунення внутрішніх 
протиріч між інститутами права місцевого самоврядування як системи. 
Завдяки динамічним якостям принципи муніципального права інтегрують 
соціальні явища і процеси пов’язані з діяльністю територіальної громади у 
різноманітні зв’язки і відносини поміж елементами правової системи, 
сприяють ефективному розвитку України. 
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